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Цель моего проекта – поиск существующей информации о наших родниках, исследование и анализ их состояния .

Задачи проекта.

1. Изучить пути загрязнения подземных вод и влияние состава питьевой воды на организм человека.

2. Обосновать необходимость контроля за качеством питьевой воды.

3. Показать важность работы по обустройству родников и уходу за ними.

Введение.





Родник

В глуши лесной, в глуши зеленой

Всегда тенистой и сырой,

В крутом овраге под горой

Бьет из камней родник студеный

Кипит, играет и спешит,

Крутясь хрустальными клубами,

И под ветвистыми дубами

Стеклом расплавленным бежит.

А небеса и лес нагорный

Глядят, задумавшись в тиши,

Как в светлой влаге голыши
Дрожат мозаикой узорной.




И.А. Бунин

В селе Камхамахи я живу с рождения. Питьевая вода у нас подземного происхождения. Но трубы по которым течет вода требуют обновления. В некоторых местах пластиковые трубы порвались и погнулись, и поэтому иногда вода становится мутной и напор слабым. Водопровод старый, и трубы соответственно тоже. Жители используют для питья  в основном воду из родника. Каждый день к роднику идут с флягами, бутылями и другими емкостями. Некоторые жители ездят за водой с большими флягами на машинах на родники  соседних сел.

Школьники Камхамахинской школы всегда принимали участие в работе по уходу за нашим лесом, рекой и родниками. Эта работа особенно активна весной и летом. 


Глава 1. (обзор литературы по теме проекта) 

 В природе нет такой вещи, которая излечивала бы все болезни, но если бы она была, то это бы была вода в правильном использовании.









Доктор Диндлар
Контроль качества и охрана поверхностных вод. (А.Д. Потапов)


Поверхностные воды в наибольшей степени подвержены загрязнению и ущербу. В поверхностные воды России сбрасывается (тыс. т в год): нефтепродуктов – 39,4, фосфора – 60, фенола – 0,22, поверхностно активных веществ – 8,9, соединений меди – 0,9, железа – 51,2, цинка – 1,6 (Государственный доклад «О состоянии окружающей среды Российской Федерации» за 1999 г.). Общий объем сточных вод, сброшенных в поверхностные воды, за последнее десятилетие в среднем за год составляет 50-60 куб. км. Нефтепродукты, фенолы, легко окисляемые органические вещества, соединения металлов, аммонийный и нитритный азот, а также специфические вредные вещества – лигнин, ксантогенаты, формальдегид и др. уже являются самыми распространенными инородными веществами в поверхностных водах.


К поверхностным водам должны применяться в самой жесткой форме все меры охраны их от загрязнения и истощения. Поверхностные воды являются пока еще основным источником питьевых вод, связующим звеном с подземными водами, в них сосредоточены запасы рыбных ресурсов и т.д. Среди охранных мер по регулированию качества и ресурсов поверхностных вод должны доминировать профилактические меры, предотвращающие попадание загрязняющих веществ в водоемы и реки. Это переход на безотходные технологии в промышленности и сельском хозяйстве, а также жесткая очистка сточных вод.

Подземные воды являются достаточно надежным источником водоснабжения для множества населенных пунктов и эксплуатируются либо в настоящее время, либо являются перспективными запасами. Подземные воды повсеместны, но их распространение в недрах Земли контролируется тектоническими структурами, обуславливая как режим, так и состав вод.


Как компонент экосистемы подземные воды также обладают существенными особенностями. Они, как правило, занимают один из нижних энергетических уровней в гравитационном поле Земли, а это обуславливает их способность к накоплению загрязняющих веществ. Благодаря проницаемости и высокой емкости водоносных пород загрязняющие вещества могут переноситься на значительные расстояния и накапливаться в опасных количествах. Так называемая самоочищающая способность подземных вод по отношению к большинству загрязнителей невелика. Этот эффект имеет значение только для бактериального заражения, взвешенных частиц и некоторых разлагающихся и само распадающихся веществ. Естественная защищенность подземных вод от поверхностного загрязнения диктуется геологическим строением и гидрогеологическими свойствами зоны аэрации, свойствами почв и подстилающих их грунтов, а также природой самого загрязнителя. Несомненно, что подземные воды, залегающие в водоносных слоях, перекрытых сверху мощными слоями глинистых отложений (водоупоров), лучше защищены, чем те, над которыми залегают распаханные почвы, покоящиеся на песчаных и супесчаных грунтах.


К общим экологическим проблемам использования подземных вод следует отнести то, что их добыча осуществляется децентрализованно – неглубокими колодцами и централизованно – водозаборными скважинами, объединяемыми в группы, батареи и другие системы, на которых основывается городской водопровод. При водозаборе из подземных вод создаются депрессионные воронки иногда весьма глубокие и даже оторванные от ближайших питающих поверхностных водотоков и водоемов. 


Формируется высокая концентрация многих токсичных веществ в локальных участках среды обитания человека. Изменения химического состава природных вод в ряде регионов уже настолько значительны, что эти воды приобрели резко аномальные геохимические свойства.


Источники загрязнения подземных вод, к сожалению, весьма разнообразны и многочисленны особенно применительно к антропогенным причинам их образования. В частности, это фильтрат от свалок, стоки с промышленных площадок, транспорт, коммунальные стоки, сельское хозяйство, энергетические предприятия, в том числе и атомные электростанции.


Различные химические агенты, включая биогенные, при созданных концентрациях уже практически не поддаются не только управлению, но иногда даже простому учету, что с экологической точки зрения можно рассматривать как устрашающий факт. Главным в сложившейся ситуации является то, что антропогенным загрязнением гидросферы еще можно управлять даже вплоть до полного прекращения негативного воздействия.


При этом необходимо учитывать, что антропогенное загрязнение очень схоже с природным, а главное отличие в том, что при антропогенном загрязнении в природную среду поступают такие опасные соединения, как радионуклиды, пестициды и патогенные микроорганизмы (вирусы, бактерии и грибки).


Загрязнение подземных вод в значительных объемах происходит за счет фильтрата – токсичной жидкости, выделяющейся со свалок твердых бытовых отходов. Все внутримикрорайонные пункты сбора бытового мусора не имеют гидроизоляции и атмосферные осадки разбавляют выделяющийся фильтрат и беспрепятственно проникают в почвы, грунты и подземную гидросферу. Таких «точечных» источников загрязнения фильтратом только в Москве можно насчитать около миллиона.


Промышленные площадки также сбрасывают в подземную гидросферу значительное число загрязнителей. Немалая доля этих загрязнителей образуется и при строительных работах в городе и при эксплуатации городской застройки и транспортных магистралей.


Технологические трубопроводы и многие резервуары (в том числе и на бензозаправочных станциях) протекают, на различных погрузочно-разгрузочных площадках и подъездных путях встречается повсеместное явление – это просоры и проливы грузов; ливнестоки практически не работают; стоки выводятся в поверхностные водотоки без надлежащей очистки. Однако еще большее воздействие оказывают отвалы, терриконы, отстойники, шлакохранилища и хвостохранилища (промышленные отходы), а также временные склады строительных материалов и кавальеры грунта при проходке котлованов. Особенно тяжелые последствия для подземных вод в данном случае связаны со старыми горными и химическими предприятиями, а также с так называемыми техногенно загрязненными территориями (площадками на месте ликвидированных промышленных предприятий). Экраны из глин и суглинков, которые устраиваются в основании и по бортам хранилищ, отстойников и полигонов, нередко оказываются недостаточно эффективными, хотя их устройство является безусловным правилом и элементами конструкции. Причина недостаточной эффективности заключается в том, что глины могут существенно увеличить свою проницаемость при фильтрации кислых или минерализованных жидкостей.


Транспорт представляет собой достаточно активный загрязнитель подземной гидросферы. Выхлопные газы, содержащие оксид и диоксид углерода, оксиды азота и серы, сажу, несгоревшие  углеводороды и тяжелые металлы, оседают на растениях, почве, сооружениях, дорожном полотне. Потоки дождевых и снеготалых вод через практически нефункционирующую ливневую канализацию направляют эти загрязнители и продукты их реакций в грунтовые воды и в нижележащие напорные горизонты. Чрезмерное и иногда безграмотное применение противогололедных смесей на транспортных магистралях и пешеходных участках очень негативно сказывается на качестве грунтовых вод, что хорошо заметно по «вкусу» колодезной воды в придорожных деревнях и на внешнем облике растительности. Степень воздействия солей из противогололедных смесей характеризуется следующим: за одну зиму на 1 м длины автомагистрали в среднем высыпают от 40 до 60 кг соли. Именно «соли» в ее привычном обыденном смысле, так как это главным образом поваренная соль – хлорид натрия. В последнее время подготовлены другие варианты противогололедных смесей, но они также включают в себя хлориды натрия. 


Автозаправочные стации имеют практически всегда подземные хранилища горючего. Эти резервуары на 50 – 70% протекают (данные по США и Великобритании). Электрифицированный транспорт (метро, трамвай, троллейбус, электропоезда) возбуждает искусственные электромагнитные поля  в верхней части земной коры. Подземные воды в этих пределах приобретают значительную агрессивность к бетону и железобетону и коррозионную активность к металлическим строительным конструкциям.


Коммунальное хозяйство. Главным фактором опасности являются ненадежность и устарелость оборудования и конструкций инженерных сетей: водопровод, канализация; фильтрат из хранилищ твердых бытовых отходов. Аэраторы и отстойники на очистных сооружениях, канализационные сооружения сбрасывают в виде потерь грязные сточные воды в первый от поверхности водоносный горизонт. В крупных, особенно старых исторических городах, острой проблемой становится эксплуатация, консервация и ликвидация кладбищ. Подземные воды при неверном выборе места для кладбища сильно загрязняются азотсодержащими соединениями. Питание грунтовых вод в крупных населенных пунктах происходит главным образом утечками из водо-несущих коммуникаций, и практически всегда при этом происходит загрязнение подземных водоносных слоев.


Сельское хозяйство представляет собой значительный источник загрязнения подземных вод. Навозохранилища при крупных животноводческих комплексах, построенные из сборного железобетона, протекают. В весеннее время они переполняются за счет полой воды и становятся мощными точечными источниками загрязнения. Наибольшую опасность представляют навозохранилища при свиноводческих фермах из-за гельминтозного и другого патогенного загрязнения.


Использование удобрений и пестицидов в растениеводстве при неразвитой агротехнике способно, при всех успехах в повышении урожайности, нанести большой вред качеству грунтовых вод.


Энергетические предприятия. В атомной энергетике производство и подготовка ядерного топлива и ТВЭЛов, утилизация отработанного ядерного топлива сопровождаются сбросом и необходимостью очистки токсичных сточных вод. Тепловые электростанции  опасны для подземных вод тепловым загрязнением, так как процессы взаимодействия подземных вод с естественными и искусственными  органическими веществами идут более интенсивно. Выбросы в атмосферу при сгорании топлива способны через закисление атмосферных осадков вызывать серьезные изменения в составе грунтовых вод (значительно повышается содержание ванадия и других тяжелых металлов, а также радиоактивных элементов).


Экологические последствия изменения режима подземных вод.

Строительство плотин и создание водохранилищ объемом в несколько кубических километров перераспределяют напряжения в земной коре, что проявляется в техногенных землетрясениях. Формирование на ограниченной площади, прилегающей к плотине, существенного перепада напоров между верхним и нижним бьефами влечет за собой возникновение ниже плотины очагов  разгрузок глубокозалегающих соленых и рассольных артезианских вод в реку. Созданные водохранилища образуют зоны подпора подземных вод, распространяющиеся на десятки километров, вызывая процессы подтопления и заболачивания территорий, которые приводят к следующему: 

· ухудшению условий аэрации почв и корневой зоны растений;

· болезням и гибели вследствие этого деревьев;

· смене окислительной обстановки в почвах и зоне аэрации на восстановительную;

· выходу из нор и частичной гибели животных-землероев, в том числе разносчиков эпидемических заболеваний;

· увеличению влажности приземного слоя воздуха, что отражается на состоянии здоровья человека;

· снижению несущей способности грунтов оснований инженерных сооружений;

· появлению в подтопленных и увлажненных подвальных и подземных сооружениях плесневых грибов, комаров и других кровососущих насекомых.

Известно, что подтопленные территории имеют повышенную сейсмичность (на 1 балл), а подтопленные лессы и лессовидные породы проявляют просадку, т.е. теряют прочность под нагрузкой. В городских условиях подтопление формируют потери из водо-несущих коммуникаций. По некоторым данным, до 70% городов России подтоплено.


Неграмотное орошение засушливых земель приводит к засолению почв, образованию техногенных солончаков, на которых может произрастать только галофитная растительность. 


На экосистемы оказывает влияние изменение режима подземных вод при строительных и горнопроходческих работах за счет создаваемого водопонижения и дренажа.


При осушении торфяных болот происходит загрязнение дренажных и речных вод органикой, их эвтрофикация и резкое снижение содержания кислорода, болотные и лесные пожары.


Подъем целинных земель, глубокая вспашка резко сокращают поверхностный сток и несколько увеличивают подземный, что влечет за собой постепенную деградацию мелких озер, особенно в степных районах. 


Загрязнение воды и здоровье населения (Б.А. Ревич). Как микробное, так и химическое загрязнение питьевой воды могут быть причинами различных заболеваний населения. Заболевания населения, вызываемые водой, возникают в результате воздействия многочисленных инфекционных агентов, поступающих при глотании, кожном контакте или вдыхании. Это такие заболевания, как острые кишечные инфекции, брюшной тиф, гастроинтериты, гепатит, кожные инфекции, инфекции ран, конъюнктивиты, инфекции дыхательных путей и другие инфекционные заболевания. Большинство инфекционных агентов поступают в воду с фекалиями. С питьевой водой могут быть связаны паразитарные заболевания (лямблиоз, криптоспоридиоз, гельминтозы).
 С момента написания Николаем Федоровичем Гамалеей статьи о распространении смертельных инфекций по волжской воде прошло 90 лет. Холера, тиф, чума - практически остались в первых десятилетиях ХХ века (хотя определенное неблагополучие по брюшному тифу врачи отмечают и сегодня в Дагестане), города давно обзавелись водопроводом и канализацией, высокопрофессиональной санитарной медициной... Но эти меры, считаемые в начале века почти что исчерпывающими, не решили всех проблем. Не учел великий микробиолог возможного размаха действий доминирующего вида планеты по преобразованию Природы. Вряд ли бы он мог тогда представить себе уровень антропогенных загрязнений Волги. И сегодня его коллеги еще активнее бьют тревогу.
Для специалистов санитарно-эпидемиологических служб очевидно, что длительное использование питьевой воды с высоким уровнем загрязнения бактериологическими, вирусными организмами, химическими веществами природного и антропогенного характера является одной из причин развития различных соматических заболеваний. 
Эпидемиология, занимающаяся изучением распространенности заболеваний и определяющих ее факторов, - дисциплина не новая, однако в последние десятилетия теория эпидемиологии и разработка новых методов исследования открыли дополнительные возможности и вызвали интерес к новым областям ее применения. Например, сравнительно недавно эпидемиологические исследования стали проводиться для выявления связанных с окружающей средой причин болезней, при этом используются методы изучения закономерностей распространения инфекционных и неинфекционных болезней среди населения.

Проводится эпидемиологическое исследование по установлению связи между уровнями желудочно-кишечной заболеваемости населения и показателями, характеризующими качество питьевой воды в городе.

В результате анализа было установлено, что наблюдается статистически достоверная связь между обращаемостью за медицинской помощью по поводу желудочно-кишечных заболеваний и показателями мутности воды в водопроводной системе. Не утешительные выводы делают санитарные врачи, более двадцати лет исследующие этот вопрос: язва желудка и 12-перстной кишки, связаны с содержанием железа, мутностью, а также показателем цветности воды.

Отмечено специалистами влияние питьевой воды с повышенной жесткостью, повышенным содержанием сульфатов, хлоридов, нитратов, сине-зеленых водорослей на возникновение (как обусловливающий фактор) мочекаменной, желчнокаменной болезней, функциональных расстройств желудка, аллергических заболеваний.

Результаты научных исследований свидетельствуют о том, что в связи с интенсивным загрязнением открытых водоемов, сдвигами экологического равновесия происходит выделение обитающими в воде микроорганизмами стойких токсических веществ, вызывающих поражение нервной, иммунной и пищеварительной систем человека, а также мутагенные последствия (данные специалистов Госкомсанэпидемнадзора).
Большую остроту приобретает проблема образования в питьевой воде загрязненной трудноокисляемыми органическими соединениями высокотоксичных хлорорганических соединений (в том числе, диоксинов) при обеззараживании питьевой воды хлором. 
Продукты хлорирования воды ведут к возникновению злокачественных новообразований, увеличению числа врожденных пороков развития.

Но и это еще не все проблемы, с которыми сталкивается рядовой потребитель питьевой воды из водопроводного крана на собственной кухне.

Как известно, именно с водой мы получаем до 25% суточной потребности химических веществ организма. И эта "химия" имеет более высокую физиологическую ценность, чем поступающая с продуктами питания.

Посмотрим, как санитарные врачи смотрят на химический состав влаги, поступающей в наши квартиры. Избыток (впрочем, как и регулярный недостаток) того или иного химического элемента с необыкновенной легкостью может превращать друга-воду в заклятого врага.
Трудно переоценить роль железа в жизни человека, в смысле функционирования его организма. Этот макроэлемент - незаменимая составная часть гемоглобина и миоглобина, он входит в состав клеток и ферментов. Но ведь еще в древности знали, что лекарство от яда, чаще всего, отличается лишь дозировкой. В настоящее время установлено, что длительное употребление воды с повышенным содержанием железа (более 0,3 мг/л) увеличивает риск инфарктов и негативно влияет на репродуктивную функцию. Кроме того, сухость и зуд кожи - это тоже "следы" избыточного железа.

Избыток этого элемента в питьевой воде (свыше 0,1 мг/л) поражает костную систему. Впрочем, последствия избытка других макро- и микроэлементов не менее опасны: повышенная концентрация меди вызывает поражение слизистых оболочек, почек и печени; никеля - поражения кожи; цинка - заболевания почек.


При употреблении жесткой воды (содержание солей  кальция и магния больше 10 мг\л), развиваются мочекаменная болезнь, склероз, гипертоническая болезнь. И жесткость воды, которую до последнего времени никто из медиков всерьез не воспринимал, теперь усиленно привлекает к себе внимание в связи с выявленной обратной зависимостью между жесткостью воды и смертностью от сердечно-сосудистых заболеваний

При пониженном содержании фтора в воде (менее 1,5 мг/л) повышается растворимость зубной эмали, вызывается поражение зубов кариесом. Избыточное поступление фтора в организм приводит к развитию другого заболевания – флюороза, одним из симптомов которого являются желтые пятна на зубах. Тяжелый флюороз приводит к разрушению зубной эмали, замедлению роста, остеосклерозу, повреждению щитовидной железы и почек.


Дефицит в воде йода приводит к заболеваниям щитовидной железы, другим заболеваниям эндокринной системы, расстройством питания, нарушениям обмена веществ, болезням органов дыхания и болезням костно-мышечной системы.



Повышенное содержание в воде стронция негативно сказывается на развитии костного аппарата и состоянии зубов. Его наличие в подземных водах связано с особенностями геологического строения водовмещающих пород.


Марганец – элемент, поступающий в воду с промышленными стоками. Кроме того, он мигрирует в воду из материалов водопроводных конструкций. При концентрациях 0,2 мг/л в трубопроводах образуется осадок и при стирке наблюдается окрашивание белья. Действует марганец преимущественно на центральную нервную систему и кроветворение.


Основной источник в воде нитратов и нитритов – сельскохозяйственное загрязнение. Риск заболеваний хроническими нефритами и гепатитами, более высокая мертворождаемость, токсикозы беременности, врожденные аномалии развития - питьевая вода загрязнена азотсодержащими и хлорорганическими соединениями.  Воздействие этих веществ приводит к увеличению заболеваемости ОРЗ, пневмонией, гриппом, инфекциями кожи и подкожной клетчатки. Под воздействием нитратов (выше 44,6 мг/л) снижается артериальное давление, подавляется кроветворная функция у детей.


Промышленное загрязнение воды фенолом ведет к поражению нервной системы, раздражению слизистой оболочки рта, носоглотки, верхних дыхательных путей, желудочно-кишечного тракта.


Возможно также загрязнение воды асбестом и кадмием, мышьяком и хромом, нефтепродуктами, бензолом, толуолом, пестицидами, тяжелыми металлами и др.

 Родники – это гордость нашего края, они придают ему несравнимое жемчужное великолепие (С.Н. Голубчиков). Свыше 10 родников украшают наше село.Родниковые  истоки  таких малых рек не приметны, легко перешагнуть через ручей и не заметить спрятавшийся родник, начало ручейка. Но только лишь благодаря этим крошечным существам русла рек не пересыхают даже в самую знойную погоду.

Родник – это место истечения подземных вод на поверхность земли. Обычно это происходит в местах, где эрозионная сеть прорезает почвенно-грунтовую толщу до водоносного горизонта. Как правило, родники проявляются в понижениях – около днищ глубоких оврагов или рек. Нередко вместо родника на месте выхода подземных вод образуется полукруглый, всегда мокрый участок земли – мочажина. Это означает, что у воды не хватает силы на ключик, и она незаметно для глаз растекается по поверхности.

Родники, в отличие от рек, постоянны в своем расходе, поскольку уровень подземных вод мало изменяется в течение года. Постоянство уровня подземных вод поддерживают атмосферные осадки. Особенно важен для поддержания уровня подземных вод весенний сток талого снега. В лесу, особенно старовозрастном, с глубокой корневой системой, большая часть вод задерживается  и по ходам корней поступает в грунтовые воды, пополняя их. Леса – это естественные аккумуляторы подземных вод, их роль в этом отношении схожа с искусственными водохранилищами.

Родники – это своеобразные индикаторы экологического состояния водосборной территории, расположенной выше места истечения воды. Немало смертельных для родников опасностей существует на площади водосбора. Свалки мусора, животноводческие комплексы и навозохранилища, садово-дачные участки, многие из которых расположены на верховых болотах, питающих родники, карьеры, прорезающие водоносные горизонты и углубляющие их – вот что сокращает жизнь родникам. 

Но главный враг родников – это лесопромышленник, ведущий сплошнолесосечные рубки на водосборной  площади и насаждающий еловые культуры с неглубокой корневой системой (90% корней ели сосредоточено в верхнем 30-см слое почвы) на месте вырубленных смешанных старовозрастных лесов, имевших разветвленную и мощную корневую систему. На оголенных от леса участках атмосферные осадки не поступают по ходам корней в грунтовые воды, а стекают по поверхности земли, испещряя ее язвами эрозии и оврагами, унося плодородный гумусовый слой почвы. В результате снижается уровень подземных вод, а в местах их былой выходов на поверхность исчезают родники. Следствием такой неразумной лесохозяйственной политики за последнее столетие явилась потеря Подмосковьем трети своих родников.

Что делать для сохранения родников?

· Отказаться от сплошнолесосечных (в том числе и лесовосстановительных) рубок на водосборных территориях, питающих родники. Выборочные рубки здесь должны проводиться с сохранением старовозрастных («перестойных») деревьев, прежде всего, дуба, липы, вяза, клена, ясеня, а за отсутствием таковых, - ели, сосны, березы, мощная и глубокая корневая система которых переводит поверхностный сток в подземный, питающий родники. К тому же старые деревья меньше транспирируют («выпивают») воды, а значит, большее ее количество поступит в грунтовые воды. На водосборных территориях родников следует насаждать не хвойные культуры с поверхностной корневой системой, а широколиственные породы деревьев (дуб, липа, вяз).

· Не размещать животноводческие и птицеводческие комплексы, навозохранилища, мусорные свалки и полигоны для захоронения твердых бытовых отходов в водоохранной (водосборной) зоне выше родников.

· Не выделять садово-дачные участки на болотах (особенно верховых), служащих источниками питания родников. Усилить контроль за проведением инженерно-мелиоративных работ в заболоченной зоне для сохранения естественного водного баланса.

· Карьеры для добычи строительных материалов должны размещаться с учетом оценки их губительного воздействия на водоносные горизонты, питающие родники.

· Рекреационное использование водосборной территории родника должно быть ограниченным, поскольку нерегулярное антропогенное воздействие и отсутствие обустроенной тропиночной сети ведет к необратимой деградации ландшафта.В частности, вытаптывание утрамбовывает почву и она перестает впитывать дождевой и талый снеговой сток, пополняющий грунтовые воды.

· охрана вод регулируется законодательством Российской Федерации о недрах (подземные воды являются как полезным ископаемым, так и водным объектом) и водным законодательством, а также рядом правительственных и ведомственных нормативных актов (инструкций, положений. Базовых и государственных нормативов). Водное законодательство представлено Водным кодексом Российской Федерации (ноябрь 1995) и принимаемыми в соответствии с ним федеральными законами и нормативными правовыми актами ее субъектов, регулирующими водные отношения в области использования  и охраны водных ресурсов в целях:

· обеспечения прав граждан на чистую воду и благоприятную среду;

· поддержания оптимальных условий водопользования;

· поддержания качества поверхностных и подземных вод в состоянии, отвечающем санитарным и экологическим требованиям;

· защиты водных объектов от загрязнения, засорения и истощения;

· предотвращения или ликвидации вредного воздействия вод, а также сохранения биологического разнообразия водных экосистем.

Законодательство РФ о питьевой воде (В.М. Константинов)

Закон «О недрах» (февраль1992) регулирует отношения, связанные с геологическим изучением, использованием  и охраной подземных вод как полезного ископаемого. Он «содержит правовые и экономические основы рационального комплексного использования и охраны недр, обеспечивающие защиту интересов государства и граждан Российской Федерации, а также пользователей недр».

Требования к качеству питьевых вод содержатся в утвержденных нормативах предельно допустимых концентраций (ПДК) веществ в воде, стандартах качества воды, изложенных в ГОСТах, Технических условиях, Требованиях. Это ГОСТ 2874 – 82 «Вода питьевая. Гигиенические требования и контроль за качеством», «Санитарные правила и нормы охраны поверхностных вод от загрязнения» (СанПиН 4630 – 88). Санитарные правила и нормы изложены в «Требованиях к качеству воды нецентрализованного водоснабжения. Санитарная охрана источников» (Санитарные правила и нормы на питьевую воду, СанПиН 2.1.4.544 – 96); «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества» (СанПиН 2.1.4.559 – 96). Рекомендуемые в этих документах предельно допустимые концентрации компонентов в питьевых водах приведены в таблице.

Глава 2.

В нашей школе собран богатый материал о нашем крае, в том числе и о его природе. Школьниками исследован отрезок реки Акушинка в черте селаКамхамахи. Составлена карта. На карте хорошо видно, что вдоль берега реки в черте деревни бьет 8 родников. За всеми родниками школьниками ведется уход, который работает в июне каждого года.

Подземные воды в нашем округе проанализированы лабораторией .Анализируя протоколы лабораторных испытаний, можно сказать, что содержание химических веществ не превышает допустимого уровня. 

Что же касается водопроводной питьевой воды, то она тоже подземного происхождения и соответствует ГОСТу. Однако до потребителя доходит не всегда в удовлетворительном состоянии. Водопровод старый, и трубы соответственно тоже. Жители для питья используют в основном воду из родников и колодцев. Отсюда следует, что родники – очень важный источник питьевой воды в настоящий момент в нашем округе. И нельзя забывать, что родники – истоки малых рек, поэтому нельзя дать им исчезнуть.

Итак, родников у нас в деревне 8. Из них 4 -  хорошо обустроены. Вода в трех из них исследована, и два из них рекомендованы как источники с хорошим качеством воды.

Родники – индикаторы экологического состояния водосборной территории, расположенной выше места истечения воды. Свалки мусора, животноводческие фермы, навозохранилища, дачные участки, карьеры сокращают жизнь родникам.


Мы, ученики Камхамахинской школы, принимаем самое активное участие в продлении жизни родников. Особенно ощутима наша работа весной и летом. Мы убираем природный и антропогенный мусор у родников, приводим в порядок подходы к ним (тропинки, ступеньки, перила и пр.) мы проводим субботники по уборке мусора в водоохранной зоне реки, в том числе и субботники с приглашением жителей села. 

Мы убираем мусор в лесу , расположенном на правом берегу реки. Этот мусор оставляют те кто ходит туда отдыхать и купаться. К сожалению, мы не имеем возможности его вывезти, поэтому  закапываем. Но убираем большую площадь, обустраиваем стоянки, готовим ямы под будущий мусор, оставляем таблички, в которых сообщаем о проделанной работе и призываем сохранять чистоту.

О работе, проделанной школьниками в лагере, жители узнают и из бюллетеней.

Выписка из бюллетеня №1 

Коллектив школьников и учителей, изучив экологические проблемы округа на текущий момент, наметил обширную программу по решению посильных для нас. Программа включает в себя: 

· уход за родниками;

· очистка ближнего леса от антропогенного мусора;

· организация субботника по очистке от мусора окрестностей села;

· проведение семинара общественности по экологическим проблемам округа и др.

Жители села Камхамахи!

Призываем вас принять участие в работе по благоустройству родного села прилегающих территорий. Наведем порядок в своем доме, в своем дворе, в своем селе, в своем округе!

Выписка из бюллетеня № 2.

Было сделано:

· очищен от мусора близлежащий лес (три гектара);

· обустроены стоянки в лесу;

· приведены в порядок родники;

· проведен экологический семинар с жителями с. Камхамахи и др..

Уважаемые жители  с. Камхамахи!

Учащиеся Камхамахинской школы вложили большой труд в благоустройство родной деревни и прилегающих территорий. 

Сохраним чистоту и порядок!

В красоте наше село  здоровье всех жителей.


Это информирование чрезвычайно важно. У взрослых не поднимется рука разрушить то, что сделано детьми. 


Мы выпускаем стенгазеты, в которых подробно рассказываем о проделанной работе и ее значении. Каждый ученик нашей школы, заканчивая теоретический курс по экологии, пишет экологический манифест – обращение к жителям села . Вот строчки из манифеста Курбаной Зайнаб, выпускницы школы: 

«Я живу в селе Камхамахи. Для меня она самая лучшая. Мы находимся рядом с такими уголками природы, как речка и лес. Как хорошо, что у нас есть такая прекрасная река Акушинка. Она особенная и непохожая ни на одну из других. Речка мала, но именно этим нравится нам. Она спокойная, робкая, чистая, но в то же время величественная, стойкая. Придешь летом к реке, когда еще никого нет, смотришь, как солнце играет и золотит красавицу своими лучами, становится спокойно и чисто на душе. Ты уже не тот человек, что был до того, как пришел на это место, человек, уставший от всего на свете. Тихое покачивание реки успокаивает душу. Мы не должны потерять такой красивый уголок природы».

Я тоже написал Экологический манифест – обращение к жителям Кострова. 

Лучшие работы публикуются в школьном журнале .Я работаю в редколлегии журнала и иногда тоже пишу на экологические темы.


Результатом всей нашей общей  работы за последнее время можно считать обустройство еще одного родника, и машина для сбора мусора которая проводит в каждую неделю сбор мусора в селе.
Выводы.

Питьевая вода в нашем селе подземного происхождения. Какого-либо серьезного ее загрязнения нет. Содержание химических веществ не превышает допустимого уровня. Наличие фтора даже слишком мало, что плохо сказывается на состоянии зубов у жителей (кариес и др.). Повышено содержание микрофлоры, поэтому колодцы хлорируются, а воду из родников можно пить только в кипяченом виде.


Вода, доходящая по водопроводу до потребителя, требует обязательного кипячения, отстаивания или фильтрации. Жители не удовлетворены качеством водопроводной воды, а потому важным источником питьевой воды в нашем селе в настоящий момент являются родники.

 Проделана большая работа по изучению и сохранению истоков малых рек – родников. В такой работе важна последовательность. Сначала необходимо получить знания по проблеме и путях ее решения. Эта работа в нашей школе традиционна с давних пор. И вот уже 9 лет ученики изучают экологию и экологические особенности округа.


Затем важна практическая работа. Это различные практические работы на уроках, работа в экологическом лагере. Именно эту работу мы считаем наиболее весомой и значимой. И можем дать советы тем, кто решит обустраивать родники.

Прежде всего, нужно оборудовать подход к роднику. Он должен быть удобным, свободным и безопасным. Вода должна набираться и свободно стекать через носок трубы, чтобы ее легко можно было набрать в посуду. Вместо цемента для изоляции и укрепления грунта можно использовать глину. Стенки родника следует укрепить кольями, вбитыми вокруг источника и обвязанными проволокой или прутьями. Вместо кольев можно на роднике установить сруб из 3-4 венцов бревен длиной 1-2 метра, которые своими открытыми концами упираются в стенки или откос.

Разумеется, склон или берег над родником должен быть очищен от мусора, здесь не должно быть построек, сараев, желательно и тропинок, способных испортить вкус и качество родниковой воды. Рядом с родником хорошо бы установить контейнер для мусора.


И обязательно о своей работе нужно информировать всех окружающих. Необходимо вести просвещение самыми разными способами: стенгазеты, доклады сообщения на уроках-семинарах, проводить семинары с привлечением населения, выпускать листовки, бюллетени, манифесты и пр.


Работа будет действенной, если будут присутствовать все ее звенья: исследования, практические действия, просвещение.
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